План урока: Геометрическая прогрессия
Информация об уроке
Класс: 9
Тема урока: Геометрическая прогрессия (вводный урок)
Цель урока: Научить учащихся распознавать геометрическую прогрессию среди числовых последовательностей, применять формулу n-го члена прогрессии, понять её использование в реальной жизни.
1. Введение
Приветствие:
Здравствуйте ребята, мы продолжаем с вами цикл уроков по теме «Числовые последовательности». Как вы помните  числовая последовательность – это ряд чисел.
Вы уже очень много знаете о числах, но что, если я скажу, что 64 равно 18 квинтильонам?
- Согласитесь, ли вы с этим утверждением? /небольшая пауза/
Конечно, здесь есть небольшой подвох, и это скорее ребус, чем равенство. 
Но сможете ли вы его решить? О чём идёт речь? /небольшая пауза/
А речь идёт о шахматах!
 
Легенда о шахматах (детально):
Много лет назад в Индии жил мудрый крестьянин. Когда правитель Раджа устал от завоеваний, он приказал придворным найти развлечение, которое его заинтересует. Спустя три дня появился крестьянин с шахматной доской и фигурками. Он объяснил правила игры, и Раджа, увлечённый новой забавой, предложил ему любую награду. Крестьянин попросил немного: положить на первую клетку шахматной доски одно зёрнышко риса, на вторую — два, на третью — четыре, и так, чтобы количество зёрен удваивалось на каждой следующей клетке. Сначала правитель смеялся над его скромным запросом. Но после подсчётов выяснилось, что на последней клетке понадобится больше зёрен, чем существует на всей Земле. Общий вес риса превысил бы 460 миллиардов тонн! Таким образом, простая задача превратилась в невозможность.
Постановка проблемы:
Как математически описать последовательность, где каждое следующее значение удваивается? Давайте разберёмся.
Цель урока:
Узнать, что такое геометрическая прогрессия, уметь находить её элементы и применять формулы.
2. Объяснение нового материала
Геометрическая прогрессия — последовательность, в которой каждый член, начиная со второго, равен предыдущему, умноженному на одно и то же число (знаменатель q).
Формула n-го члена:
Число на которое всё время умножаются члены прогрессии называется знаменатель геометрической прогрессии
3. Практическая часть
Примеры задач для решения:
1. Найти b_n, если b_1 = 5, q = 3, n = 4.
2. Определить b_1, если b_3 = 16, q = 2.
3. Какой номер у члена прогрессии, равного 162, если b_1 = 2, q = 3?
4. Закрепление
Ответ на вопрос из введения:
Да, это возможно, если мы рассматриваем увеличение по геометрической прогрессии. На примере шахматной доски с её 64 клетками, где количество зёрен на каждой следующей клетке удваивается, общее количество зёрен на доске достигает невероятного значения — 18 квинтильонов. Это объясняется закономерностью, при которой каждый следующий член последовательности равен предыдущему, умноженному на 2.
Тестовые задания:
[bookmark: _GoBack]Тестирование
1) Если в1 = 4, q =2, найдите 7-ой член геометрической прогрессии: 
A) 128 
B) 64
C) 32 
D) 16 
E) 256
{Правильный ответ}= Е
2) Если в2 = 3, в5 = 81, найдите первый член геометрической прогрессии: 
A) 0 
B) -1 
C) 2 
D) 1 
E) -2 
{Правильный ответ}= D 
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5) В геометрической прогрессии: в4 =5, в6 = 20, найдите 1-ый и 5-ый члены геометрической прогрессии: 
A) 6; 30 ; 
B) -6; -30 ; 
C) 5/8; 10; или -5/8; -10 ; 
D) 6; 8; или -6; -8; 
E) 5; 30; 
{Правильный ответ}= С
6) Дана геометрическая прогрессия: 2, 6, 18…. Каким по номеру членом будет число 162?
A) 4 
B) 6 
C) 2 
D) 8 
E) 5 
{Правильный ответ}= Е
5. Заключение

Итак, ребята, на этом уроке мы познакомились с вами с геометрической прогрессией и 
формулой n-го члена геометрической прогрессии. Научились находить bn, n, q, b1,применяя эту формулу. 
 Жду вас на следующем уроке, на котором вы узнаете:
-  каким образом применяя знания о геометрической прогрессии вы сможете приумножить свой капитал
- что такое капитализация вкладов и при чём здесь геометрическая прогрессия
Рефлексия:
– Что нового узнали?
– Как применять знания о геометрической прогрессии?
Домашнее задание:
1. Найти 10-й член прогрессии, если b_1 = 7, q = 2.
2. Определить первый член, если b_3 = 9, q = 3.
3. Написать пример из жизни, где встречается геометрическая прогрессия.
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